

SUEDIA LA PREȘEDINȚIA UE

ÎN PRIMA JUMĂTATE A ANULUI 2001

Informație de la Cancelaria Guvernului Suediei

La 1 ianuarie 2001, Suedia va prelua pentru prima oară președinția Uniunii Europene. Aceasta înseamnă că timp de o jumătate de an, Suedia va conduce și planifica ședințele la diferite nivele din cadrul Consiliului Ministerial, care este constituit din reprezentanți ai guvernelor țărilor membre. Președinția înseamnă și că Suedia va fi reprezentanta UE în contactele acesteia cu alte țări, precum și în relații internaționale.

Președinția Consiliului Ministerial al UE se schimbă între cele 15 țări membre o dată la șase luni, conform unei scheme rulante. Sarcina principală a țării președinte este să conducă colaborarea între țările membre ale UE și să asigure mersul înainte al problemelor comune ale acestora. Țara președinte răspunde de programul de lucru al Consiliului Ministerial, ceea ce înseamnă printre altele că elaborează ordinele de zi pentru toate ședințele Consiliului Ministerial.

Problemele pe care le dezvoltă și cu care lucrează țara președinte sunt în mare parte "moștenite" de la țările președinte de mai înainte. Chestiunile care nu s-au rezolvat sau nu s-au tratat complet în timpul unei președinții, sunt preluate în mod obișnuit de noua țară președinte. De aceea, o țară președinte colaborează foarte apropiat atât cu țara care a avut sarcina respectivă ultima dată, cât și cu țara care o va prelua.

Munca țării președinte este marcată și de dezvoltarea actuală - și de multe ori neprevăzută - a situației din lumea înconjurătoare. Exemple de acest fel le constituie criza din Kosovo și demisia Comisiei Europene, evenimente ce au dominat munca Germaniei ca președinte în prima jumătate a anului 1999.

Prioritățile Suediei

Dar există totuși destul loc pentru a pune amprenta proprie pe președinție și a influența ceea ce se va lua în discuție la întâlnirile Consiliului Ministerial. În preajma trecerii la președinție, țările membre obișnuiesc să-și expună prioritățile, adică ce probleme consideră că sunt deosebit de importante pentru a le promova în cadrul colaborării din cadrul UE.

Ambiția guvernului Suediei este de a exercita o președinție competentă, efectivă și orientată spre a obține rezultat, care să promoveze chestiunile de la ordinea zilei ale UE. Munca președinției va fi caracterizată de deschidere și transparență, iar profilul suedez va fi marcat de aceleași chestiuni pe care le prioritizează guvernul Suediei în mod obișnuit (fără ordine gradată între acestea): extinderea UE; promovarea unui grad înalt de ocupație de muncă în cadrul UE; grija față de mediul înconjurător și promovarea unei dezvoltări economice în concordanță cu acesta; îmbunătățirea protecției consumatorului; creșterea egalității între oameni; colaborare între UE și Rusia; modernizarea colaborării în cadrul UE.

Imaginea în afară a UE

Țara președinte reprezintă de asemenea UE față de țările din afara uniunii, precum și față de organizațiile internaționale, precum și reprezintă Consiliul Ministerial în relațiile cu celelalte instituții ale UE. Contactele dintre țara președinte și Parlamentul European, de exemplu, sunt foarte dese. Înainte ca o țară să-și preia perioada de președinție,

se obișnuiește ca ea să prezinte în cadrul Parlamentului European problemele de care se gândește să se ocupe în următoarea jumătate de an. Cel puțin o dată pe săptămână, președinția reprezintă Consiliul Ministerial în fața diferitelor comisii și delegații ale Parlamentului European. În plus, mulți miniștri din țara președinte obișnuiesc să apară în fața adunării parlamentare lunare de la Strasbourg.

În munca de președinție trebuie să se lege împreună conducere politică, arbitraj și interese naționale. A fi președinte înseamnă că pe de o parte trebuie să muncești într-o direcție hotărâtă și clară și să-ți avansezi profilul, și pe de altă parte să aduci la îndeplinire compromisuri în probleme în care țărilor membre le este greu să cadă de acord între ele.

Întâlniri la diferite nivele

Într-o perioadă de președinție, Consiliul Ministerial ține circa 60 de ședințe ordinare la Bruxelles și Luxemburg. În timpul președinției Suediei, aceste ședințe vor fi conduse de miniștri suedezi. Pregătirile pentru ședințele Consiliului Ministerial au loc în cadrul a 250-300 de grupuri de lucru care au ședințe în total de 1.500 de ori în fiecare jumătate de an. În timpul perioadei în care Suedia va avea președinția, grupurile de lucru vor fi conduse de către funcționari suedezi de la Cancelaria Guvernului, autorități și reprezentanți Suediei pe lângă UE ("Ambasada Suediei pe lângă UE") la Bruxelles.

În Suedia se vor organiza în jur de 80 de întâlniri la diferite nivele: întâlniri la nivel înalt cu șefii de stat și de guverne, întâlniri la nivel de miniștri, precum și întâlniri și conferințe la nivel de funcționari și experți.

Întâlnirea la nivel înalt în perioada de președinție a Suediei va avea loc la Göteborg, la 15-16 iunie. La o întâlnire la nivel înalt, care durează câteva zile și care obișnuiește să adune în jur de 4.000-5.000 de delegați și jurnaliști, se discută mai întâi de toate liniile directoare și problemele cuprinzătoare cu privire la colaborarea în cadrul UE.

Se obișnuiește ca, la nevoie, țara președinte să organizeze și o întâlnire extraordinară la nivel înalt în perioada sa de președinție. Suedia va ține o asemenea întâlnire extraordinară la nivel înalt în Stockholm, la 23-24 martie.

O problemă care preocupă țara întreagă

Președinția în Consiliul Ministerial al UE este și o perioadă în care țara președinte, în afară de sarcina de muncă în legătură cu conducerea lucrărilor, adesea organizează diferite evenimente și activități, printre altele în domeniul cultural. În ceea ce privește Suedia, președinția poate crea noi contacte cu alte țări din UE și cu instituțiile UE.

Guvernul vrea să transforme președinția într-o problemă care să preocupe țara întreagă, prin a plasa întâlnirile UE în 44 de localități din diferite părți ale Suediei. Pentru a da posibilitate cât mai multor oameni să vină în contact cu problemele legate de UE și pentru a face să crească contactele dintre suedezi și cetățenii celorlalte țări ale UE, precum și cu cei din țările care solicită să devină membre ale UE, guvernul va sprijini colaborările între localitățile înfrățite. Prin intermediul proiectului Vänort 2001 (Localități înfrățite 2001), se va acorda sprijin financiar pentru colaborarea localităților înfrățite între comune sau regiuni suedeze și comune sau regiuni din celelalte țări ale UE, precum și din țările care solicită să devină membre ale UE.

Președinția UE se schimbă la fiecare jumătate de an

Președinția în Consiliul Ministerial al UE se hotărăște conform unei scheme rulante. Ordinea venirii rândului la președinție până la mijlocul anului 2003 arată astfel:

Portugalia	2000 ianuarie-iunie
Franța	2000 iulie-decembrie
Suedia	2001 ianuarie-iunie
Belgia	2001 iulie-decembrie
Spania	2002 ianuarie-iunie
Danemarca	2002 iulie-decembrie
Grecia	2003 ianuarie-iunie.

Consiliul Ministerial al UE

Consiliul Uniunii Europene, numit adesea Consiliul Ministerial sau Consiliul, este cel mai înalt organ de decizie al UE.

El constă din câte un ministru din fiecare dintre țările membre, la fiecare domeniu fiind alt ministru. Pentru a putea lua hotărâri proprii, Consiliul Ministerial este dependent de celelalte instituții ale UE.

Întrunirile Consiliului Ministerial se țin de obicei la Bruxelles, dar ele au loc uneori și în Luxemburg.

Este important să se facă deosebire între Consiliul Ministerial și Consiliul European, care constă din șefii de stat și de guvern ai țărilor din UE. Acesta din urmă se întrunește de două ori pe an (întâlnirile la nivel înalt ale UE) pentru a trasa liniile directoare ale colaborării în cadrul UE.

Finanțare și buget

Alocațiile cumulate ale Cancelariei Guvernului Suediei (inclusiv Departamentul de Externe) pentru anul 2000 sunt de circa 4,2 miliarde de coroane. În plus de aceasta, Parlamentul a pus la dispoziția Guvernului încă 735 milioane de coroane într-o perioadă de doi ani. Mijloacele acestea bănești vor finanța cheltuielile pe care le va provoca președinția în plus față de cheltuielile pe care Cancelaria Guvernului le are deja pentru calitatea de membru în UE.

Acum au loc contractările necesare pentru realizarea eficientă a întâlnirilor ce vor avea loc în Suedia. Cheltuielile cele mai mari vor fi constituite din chiriile pentru localuri, serviciile livrate de arhitecți, decoratori și constructori, dotarea și consumul de tehnologie de informatică, servicii de conferință și traduceri.

Faptul că Suedia a ales să răspândească întâlnirile pe toată suprafața țării, va duce la cheltuieli mai ridicate decât dacă le-ar fi concentrat la câteva localități.

Sponsorizare

Guvernul arată o atitudine pozitivă față de sponsorizarea președinției Suediei de către industrie și comerț, organizațiile acestora fiind deja informate de felul cum pot participa la ea prin sponsorizare. ♦